

# 濁世清流

## 董世芳其人其事

●許之遠

### 學業優異師長器重

董世芳（一九一四—二〇〇二）曾任戡亂時期國家安全會議副秘書長、中央選舉委員籌備委員、僑選立委、司法行政部次長、僑聯秘書長、國策顧問等職。

董世芳其人其事

董世芳先世原籍江蘇海門，以游宦南遷至粵，從此落籍廣東廣州市。祖父董鳳標、父親董鴻安，因其父服務於廣西郵務部門，故而董世芳於一九一四（民國三年）九月三日生於廣西龍州，有兄妹七人，他居次；長兄董世馨。其父董鴻安幼失怙恃，然卓爾不群，就讀於兩廣方言學堂，通法文，服務郵政工作三十餘年，待遇優厚，故而董世芳兄妹均完成高等教育。董父退休後，攜家回廣州居住，一九四九年廣州陷共時，董鴻安已年老退休，且患半

身不遂，遂留廣州，於一九五六年病故。當時董世芳已來台，未克奔喪。翌年，他費盡各種方法，接母親來台奉養。他的夫人溫理，為董世芳服務三民主義青年團中央團部時的同事，結婚後，相夫教子，賢淑而持家有方，使他得專志事業，故能貢獻卓越，事業有成。

董世芳三歲隨父由出生地廣西龍州遷居廣東防城縣的東興，五歲入東興隔河越南地區的荏街中華學校；該校為陳濟棠治粵時所辦。後轉學防城縣立中學附屬小學，十三歲畢業。偕長兄離家至廣州，升入千頃中學，同年初中一年級下學期，考入國立中山大學附屬中學，此後初中、高中以至大學畢業，均在該校完成，為中大法律系第十一屆畢業生。大學四年，成績每學期均為全班第一，畢業論文復獲金牌獎

；在同學中頭角崢嶸。中山大學前身為廣東高師，乃國父孫中山講三民主義之處，人文薈萃，是嶺南培養政治人才最高學府，故時稱文為中大，武為黃埔（軍校）。

是我國南方最享盛譽的學府。董世芳在中大受完四年法律教育，造就其法學極高素養，影響他終身處事堅持原則，為人尊重法紀的品性。

董世芳嘗言，在中學就讀時，最敬重的師長是唐惜分先生，當時唐任中大附中主任，有教育家的風度，辦學認真，學識淵博，忠黨愛國。一九四九年大陸變色後到香港，任珠海書院院長；是粵籍著名教育家。在中大時，董世芳以優異的成績，極得中大法律系主任薛祀光教授器重。薛祀光曾任該校法學院院長，任滿後，由鄭彥棻接任；董世芳以其學業四連冠且論文

得金牌獎的佳績，被認作傑出人才，邀請留校任助教。董世芳就商於系主任，被告知也是薛祀光教授的意思。後來鄭彥棻出任省府秘書長，希望董世芳隨往，但薛祀光怎樣說都不放人。於是只好將時間分配，一週之中，三日在中大任講師，四日到秘書長的法制室任秘書，做得兩全其美。

薛祀光曾對人言，任教數十年，最得意的入室弟子是董世芳。中共統治大陸以後，薛未隨中央政府來台，並希望董世芳留在廣州，但他忠貞的個性，公誼私情分明，沒有接受薛的邀請。中共建政後，廣東省的許多法制，都由薛祀光主持制訂，極得當局的倚重。

不願帝秦的董世芳到香港後，奉鄭彥棻的電召到台灣，一直追隨到鄭氏退休，師生相得歷五十年。鄭彥棻退休後，董世芳仍事無大小，一直照顧鄭彥棻至其去世，重情重義，足式後世。

在同學之中，董世芳與朱盛荃、何樹祥最投契。朱盛荃曾任僑委會主秘，後旅居紐約。何樹祥乃僑委會派駐香港任華僑旅運社總經理，與先君和我的岳父均為故交，是我的父執輩，我曾和其長子一同到外籍英文老師處補習。何樹祥退休後到美

於十年前逝世。章孝嚴任僑委會委員長時，派我到香港任華僑旅運社總經理，追隨何老伯的腳步。在我任職期間，決心為政府將在港國有財產收回，其中「海防大廈」三千多平方尺，價值在千萬港元以上，登記在何老伯名下，但其適去世，我以故交身分，請何伯母將其死亡證明等相關證明文件寄我辦理，蒙其信賴合作，卒將大廈收回，列為國產。

董世芳在台同事而交情深厚者，據我所知，還有梁子衡、朱集禧、明鎮華等，他們先後相繼董世芳之後，出任僑聯秘書長，真可謂無獨有偶。董世芳過世，公祭之日，梁子衡以足疾仍一步一跛的走來視殮，明鎮華為講述董世芳行宜，涕淚交流，死生交情，於此乃見。

### 一代高才受知要員

董世芳於一九三七年（民國廿六年）

中大畢業後留校任助教；不久抗戰爆發，他曾說：「當時全國民心沸騰，我亦無法安坐研究室，就地參加多項民眾團體，從事抗日的宣傳，每忘餐廢寢。」一九三八年，廣州棄守，學校遷滇，董世芳辭去教職參加第四戰區民眾動員委員會，留粵從

事民眾動員工作。一九三九年春，由戰區司令長官部派赴中山縣游擊區擔任政訓工作；該區兩度淪陷，董世芳多次身陷險境，靠機智得脫。一九四〇年冬到了廣東韶關，當時鄭彥棻接任廣東省府秘書長，邀他協助，乃欣然前往，一九四三年春間，奉調赴重慶受訓。調訓重慶以後，董世芳又寫下人生另一個歷程。

董世芳調渝中央訓練團受訓，期滿留團專任訓育幹事；那時鄭彥棻亦調青軍團中央團部，翌年又邀董世芳至該部轄下之「文化建設運動委員會」任秘書；不久又調宣傳處秘書。一九四五年，鄭彥棻調國民黨中央黨部副秘書長，又召董世芳任中央黨部專門委員。勝利還都，後復隨鄭彥棻重回中央團部任書記長室秘書。黨團合併後，再回中央黨部任原職。當時內戰激烈，國共全面對抗，徐蚌會戰後，南京吃緊。董世芳調任秘書並奉派返廣州籌備中央黨部遷粵事宜，惟共軍已長驅南下，交通阻斷，中央黨部被迫先遷重慶。鄭彥棻以董世芳眷屬不能隨行，命先赴香港聯絡逃港同志。這段時期，董世芳以服務黨團為主。

董世芳留港未及兩年，中央政府已播

遷台灣，中共在大陸建立政權，國民黨中央遷台後，厲行黨務改造，鄭彥棻奉命主持海外黨務（第三組主任），召董世芳來台任專門委員，旋升秘書。後來鄭彥棻轉任僑務委員長，董世芳兼任僑委會主任秘書。這段時期，台灣在風雨飄搖中，亟需海外僑胞聲援和實質上的支持。董為鄭彥棻擊劃，貢獻至大。最重要兩項：一、召開「全球僑務第一次會議」，廣邀海外具代表性代表來台，以示全球中國人對正統和道統政府的支持，重新站起來，反對極權暴政。二、成立華僑反共救國聯合總會；推行聯合海外愛國華僑，結合海外反共力量。他都能圓滿達成任務，僑聯成立後，他被選為首屆秘書長，配合政府、海外黨務，爭取僑胞的支持。一九五四年任第三組副主任。任職十多年來，致力海外黨務與僑務工作。以工作的需要，足跡遍及澳洲、紐西蘭、美、加、歐洲、東南亞、墨西哥、古巴各地。

### 解嚴後期建立法制

在公職後期階段，董世芳調升司法行政部常務次長，兩年後再調總統府國家安全會議副秘書長，由一九六八年起至一九

九四年調為總統府顧問為止，任職長達二十六年。國安會由總統兼會議主席，各部會首長為當然會議出席成員，預算獨立，審查行政院各項決議。董世芳任副秘書長時期，秘書長歷經黃少谷、沈昌煥、汪道淵、蔣緯國和施啟揚；深受倚重，任職時間甚久。在出席立法院備詢時，有一次質詢立委問起他的任期，他坦言：「我不會戀棧，七十歲的時候便請辭退休，到時如無法如願，請你為我仗義執言。」片言解窘，相視而笑。董世芳精於法學，尤其對中華民國憲法、法制、法條，更為嫻熟，再加上他曾任司法行政部常次、國安會副秘書長等職，積三十年的實際體驗，堪稱為理論與實踐的法學家，少有人能出其右。

解嚴後憲法如何適應新局？法制如何重新規劃？董世芳實質上是資深的籌規定劃，無可取代的人。施啟揚出任國安秘書長前，董世芳已經歷第一、二次修憲。到施啟揚就任，就是李登輝準備第三次修憲和舉辦「國是會議」之時，施啟揚苦苦留他，重情義的他只好留下來。「國是會議」副秘書長由董世芳、馬英九和邱進益協助施啟揚，規劃國家統一時期分：初期、中期與長期，追求國家最後的統一。後來李

登輝食言而搞台獨，違背了「國是會議」的決議。到施啟揚調職，董世芳有言在先，遂正式退休，由總統府聘為國策顧問。他的老伴溫理夫人說：董世芳以長期辛勞，晚上仍時常開會，壓力太大，開始手震，醫生說，這是柏金森的象徵。當時他已八十歲。

### 印發三民主義百萬冊

中央政府遷台以後，董世芳還不算方面大員，但絕對是個要員，解嚴後的法制即出其手。回顧他一生對黨國貢獻，足以影響後世者甚多，較重要者有他任中央團部文化建設運動委員會秘書時，發動徵印「三民主義」一百萬冊運動。親任校勘工作，對主義精微處頗多發現，尤以對民生定義之考證；對三民主義的發揚及以後的實施，作出了劃時代的貢獻。再者對全球僑務代表大會的規劃與實施，開展了以後僑務工作的發展，奠定海外僑胞長期支持國府的基礎。一九五四年，他起草加強海外工作方案，提交七屆三中全會執行；八屆四中全會又提交海外黨務方針報告。對海外黨務的推展，都有決定性的影響。籌劃并成立的「僑聯總會」由他奠定宏規，

對爭取僑社對國家的支持，至今益見重要。董世芳對三民主義的體認很深；惜以公務繁劇，未多著述，真是黨的損失。否則以他的慎思明辨，對法學的修養精湛，如許其致力於此，對黨的主義發揚與實踐和體制配合，定有重大的貢獻。

在黨職方面，董世芳自一九六三年起即當選中國國民黨第九屆至第十一屆後補中央委員，一九八一年當選第十二屆中央委員，一九八八年改聘為中央評議委員，規劃黨的發展，為黨善盡言責。

此外，在民間社團方面，董世芳也有卓越貢獻。一九八〇年，國立中山大學在台復校，他發動校友，組成校友基金會，協助中山大學在高雄復校，以後連任中山大學校友會理事長十五年，當選為中大傑出校友。至於僑聯總會，是他公職以外，致力最多的地方，僑聯有今日的規模，成為全球華僑精神寄託的中心，董世芳功不可沒，他擔任過首屆秘書長，一直是常務理事，長期關注僑聯發展和活動。他同時也是中國僑政學會常務理事，健全僑政，為華僑謀福利，一直是他努力的目標。

晚年，董世芳以讀書為樂，不務世事

於二〇〇二年一月十七日老成凋謝，年高八十七歲。他辭世後，中國國民黨成立治喪委員會，為其治喪，頒國、黨旗覆棺以示尊崇，推馬樹禮為主任委員；覆旗官為秦孝儀、徐亨、黃乾、張植珊、王能章、梅培德、葛維新、許之遠等。國民黨主席連戰頒褒揚證書。備極尊崇，公私致祭與執紼者數百人，輓額聯對與鮮花滿堂。同年一月二十一日於台北舉行公祭後，由其夫人溫理於廿四日親奉靈灰歸葬故鄉廣州之陽，一代貞廉法家，得與故國藍天白雲青山綠水長伴。

### 畢生從未住過醫院

董世芳公餘好讀書，除政治與法學專

書外，也喜讀小說和劇本。由故事中體會人生百態。膝下一男二女，長男董慶桂、長女董慶江、次女董慶怡，均受高等教育，分居美、澳等地。其家父慈子孝，生活美滿。

他雖個性敬謹而治事嚴明，但頗重生活情調，常和家人郊遊、看電影。自言懂游泳、跳舞、攝影、象棋、橋牌、麻雀、撲克，但不精亦不成癖。吸煙每日不過十根；酒力亦不弱，但只屬應酬，平日酒不沾唇。畢生除在中央訓練團受訓時感染麻疹外，從未住過醫院，堪稱健康長壽。最後敬誄之曰：

一黨失貞廉，忍見艱危成在野；  
百年思國士，從知懋績必流芳。

## 聖文 拾夢 抒懷 文庫

隆重李 潔 著  
出版新臺幣壹百伍拾元

本書作者早歲在浙江從政，迭宰大邑，來臺後從事新聞行政、主持電影及出版事業，閱歷宏豐，見聞廣博，名作家阮毅成、周道濟二位教授在本書序文中均推崇作者就個人過去生活片段，以慧眼傾抒其感受，匯為智慧的結晶，與一般回憶錄不同，讀來令人心領神會，趣味盎然。三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹百伍拾元，歡迎購閱。郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶。